Consejo Federal de Inversiones

"Programa de Formación en Bioética para los Hospitales de la Provincia Del Chubut"

Informe Final

Trelew, Chubut
Diciembre 2011

Autor: Dr. Daniel A. Chaves

INDICE

l.	Introducción	.3
II.	Metodología de trabajo	.4
III.	. Temario	5-8
IV	. Consideraciones	.9
V	Bibliografía	.10-13

I. Introducción

En el presente informe se resumen brevemente las tareas llevadas a cabo en los encuentros realizados en la Ciudad de Trelew, en las instalaciones de la Escuela de Enfermería, adjuntándose el primer, segundo y tercer avances presentados y las actividades correspondientes a los dos últimos encuentros del año, Seminarios VII y VIII

Las reuniones fueron llevadas a cabo los segundos jueves y viernes de cada mes, entre Abril y Diciembre.

Se realizaron en tres sesiones cada jornada.

Los días jueves de 9 a 12 y de 14 a 17 y los días viernes de 9 a 12.

A uno de los encuentros concurrieron periodistas locales que informaron en los medios de la ciudad y provinciales sobre la realización de las jornadas.

El cronograma previsto fue alterado por la suspensión de vuelos por la presencia de cenizas. Se cambiaron fechas en dos oportunidades, pero se cumplió con la totalidad de los Seminarios, realizándose los viajes por vía terrestre.

La concurrencia fue numerosa a lo largo del año con un alto grado de interés y participación.

Participaron en forma estable cerca de 40 personas de diferentes disciplinas.

Además de continuar con la formación en la disciplina, el eje de las reuniones estuvo en la conformación o consolidación de los Comités de Bioética en las cuatro Áreas Programáticas de Salud de la Provincia con centros en Trelew, Puerto Madryn, Esquel y Comodoro Rivadavia, el conocimiento mutuo para iniciar el funcionamiento en red, y la formación del Comité Central de Bioética, tareas que fueron llevadas a cabo y que finalizaron con la redacción de un documento final fundacional del Comité Central y apertura de un libro de Actas, para ser presentado para su aprobación definitiva a las autoridades provinciales entrantes.

Por lo anterior a los seminarios concurrieron representantes de los comités de bioética de las ciudades correspondientes a las Área Programáticas mencionadas, con esfuerzo considerable dadas las distancias, lo que demostró el interés en la tarea mantenido a lo largo del año.

Metodología de trabajo

Clases teóricas

Se realizan las exposiciones con presentaciones en Power Point el primer día de cada seminario.

La actividad se inició siempre con un análisis bibliográfico y lecturas recomendadas, Se realizó un repaso del tema de la jornada anterior completándose los temas y generando nuevos debates.

Fueron invitados a exponer de acuerdo a los temas, profesionales que brindaron sus conocimientos, así lo hicieron médicos de Trelew y de Puerto Madryn.

Discusión de casos clínicos

Se mantuvo una fuerte impronta práctica a lo largo del curso. Se discutieron casos clínicos, poniendo en juego los conocimientos adquiridos.

S realizaron simulaciones de comités, aportándose casos reales para su discusión y la adquisición de habilidades Bioéticas

Informes de Tareas de los Comités de Bioética

Los representantes de los Comités de las Áreas Programáticas, presentaron en las distintas reuniones, sus informes acerca de sus protocolos de funcionamiento, inserción hospitalaria y en la comunidad, casos tratados y proyectos.

Temario

Seminario I

Introducción a la bioética.

- 1) Bioética. Definición.
- ¿De qué se ocupa la bioética?
- Su importancia en la práctica médica cotidiana.
- 2) Historia de los comités de bioética.
- ¿Qué es un comité de bioética?
 - Conformación.
 - Funciones.
 - Formación de los integrantes para un correcto funcionamiento
 - 3) Estrategias de discusión de casos.
 - De la deducción a la inducción.
 - Aprendiendo a identificar dilemas.
 - Ética clínica. Pasos a seguir en la discusión de casos.
 - Las habilidades bioéticas
 - Estrategias según Diego Gracia. Protocolo de Bochum
 - De la Teoría de los principios a la Teoría de la Virtud.

Seminario II

Teorías éticas relevantes para la práctica asistencial

Teorías éticas importantes en su vínculo con la práctica

Deontologismo. Utilitarismo. Filósofos para todos los días.

El casuismo. La Ética del cuidado. Feminismo.

La Ética de la virtud

Seminario III

Principios de Bioética.

Los principios a la cabecera de la cama.

Herramientas para la reflexión moral.

Desarrollo del principio de Autonomía.

Desarrollo del principio de Justicia.

El Consentimiento Informado como expresión del Principio de Autonomía Historia, teoría y práctica.

Discusión de casos: Donación de órganos. El donante presunto

Principios Autonomía y Justicia

La autonomía y el Consentimiento Informado. La justicia como condición de la autonomía

Seminario IV

El Consentimiento informado y la relación médico paciente

Consentimiento informado. Conceptos y dilemas.

Consideraciones sobre el momento actual.

Una relación en cambio

La Relación MP en los subsistemas de salud.

<u>Dilemas éticos al final de la vida I: la muerte digna</u>

Dilemas éticos al final de la vida

Concepto de futilidad.

Causas del encarnizamiento terapéutico.

Métodos proporcionados y desproporcionados

La Muerte. Muerte cerebral.

Los casos paradigmáticos

Seminario V

Dilemas éticos al final de la vida II

Los dilemas en torno a la Nutrición e Hidratación Enteral

Pautas para el no inicio o suspensión de medidas de soporte vital.

Estado vegetativo y dilemas morales.

Discusión de los proyectos de muerte digna

Eutanasia. Historia y definiciones

Seminario VI

Debates en torno a la discusión legislativa actual sobre muerte digna

Informe sobre la discusión parlamentaria en la reunión en el Senado de la Nación Acerca de la discusión sobre la "muerte digna"

Distinción entre eutanasia y muerte digna.

Sedación paliativa. Conceptos y problemas

La tarea de la medicina paliativa en la práctica clínica.

Exposición de especialista en Cuidados paliativos

Seminario VII

Dilemas éticos al comienzo de la vida:

Anencefalia. Conceptos. Los dilemas. Las leyes. Discusión de casos.

El debate sobre el aborto I

Historia del aborto.

Aborto terapéutico.

Posiciones en conflicto.

Bioética en pediatría.

Limitación del esfuerzo terapéutico en pediatría

Seminario VIII

El Debate sobre el aborto II

Aspectos:

Morales: El estatus moral del embrión humano.

Religiosos: La iglesia católica

El judaísmo

El Islam

Legales : El art. 86. Análisis

El debate legislativo

Salud pública: Hacia políticas públicas

Cierre:

El Comité de Bioética Central. Documento fundacional

Consideraciones

El desarrollo de la bioética a sido exponencial en los últimos treinta años, en nuestro país se encuentra en franco desarrollo, siendo una necesidad para la práctica actual de la medicina y un signo de calidad asistencial.

La provincia del Chubut ha instrumentado un curso de capacitación para ser llevado a cabo en las ciudades más importantes de su territorio

En 2007 se llevó a cabo en la Ciudad de Puerto Madryn poniendo de manifiesto el interés que despierta la disciplina para la tarea hospitalaria.

En 2008 se realizó en la Ciudad de Esquel donde pese a las dificultades climáticas conocidas, se desarrolló hasta su finalización, con la presencia de personal sanitario de hospitales rurales de la zona conocida como "La comarca".

En 2009 se llevó a cabo en la Ciudad de Rawson

En el 2010 en Comodoro Rivadavia,

En el 2011 finalizó en la Ciudad de Trelew

Los seminarios contaron con la presencia de representantes de las Áreas programáticas de salud de la provincia como representantes en el comité central lo que fue registrado en el libro de actas inicial, redactándose, como ya se ha señalado, el documento fundacional de la creación del Comité Central de Bioética de la Provincia del Chubut para ser presentado a las autoridades.

Bibliografía

- Luna F.- Salles, A. Decisiones de vida y muerte. Eutanasia aborto y otros
 . temas de ética médica. Bs. As. .Sudamericana, 1995.
- Luna F.- Salles, A. Bioética. Investigación, muerte, procreación y otros temas de ética aplicada. Bs. As.: Sudamericana, 1998.
- Luna F.- Salles, A. Bioética: nuevas reflexiones sobre debates clásicos.
 Bs. As.: FdCE, 2008
- Outomuro, Delia. Manual de Fundamentos de Bioética. Bs. As.:
 Magíster, 2004.
- Kotow, Miguel. Introducción a la Bioética. Santiago: Mediterráneo, 2005
- Lolas Stepke, F. Bioética. Santiago: Universitaria, 1998
- Couceiro, Azucena. (ed): Bioética para clínicos. Madrid, Triacastella, 1999
- Hooft, P. Bioética y Derechos Humanos. Bs. As.: Depalma, 1999
- Rivera Silvia (Comp.) Etica y gestión del investigación biomédica
 Bs. As.: Paidós, 2008
- Jonsen, Siegler, Winslade: Ética clínica. Aproximación práctica a la toma de decisiones éticas en la medicina clínica. Barcelona. Ariel, 2005
- Roa, A. Ética y Bioética. ed. Andrés Bello, 1998
- Sádaba, J. Ética contada con sencillez. Ed. Maeva, 2004
- Sádaba, j. Diccionario de Ética, ed. Planeta, 1997
- Mainetti, J.A. Bioética sistemática. Ed. Quirón 1991.
- Mainetti, J. A. Antropobioética. Ed. Quirón, 1995.
- Dolcini H.- Yansenson J. (En colaboración): Etica y bioética para el Equipo de salud. Ed. Akadia, 2004.
- Cohen Agrest Diana: Temas de bioética para inquietos morales.
 1ª ed., Bs.As. Ed. Del Signo, 2004
- Cohen Agrest Diana: Inteligencia ética para la vida cotidiana.
 1ª ed. Bs.As. Ed. Sudamericana, 2006
- Cohen Agrest Diana: ¿Qué piensan los que no piensan como yo?
 10 controversias éticas. 1ª ed. Bs.As. ed. Sudamericana, 2008
- Chitarroni Luis. La muerte de los filósofos, en manos de los escritores
 1ª ed. Bs.As. Ed. La Bestia Equilátera, 2009
- Savater Fernando: La aventura del pensamiento, 1ª ed. Bs. As.

- Ed. Sudamericana, 2008
- García Morente, Manuel: La filosofía de Kant. Una introducción a la filosofía.
 Madrid. 1ª ed. 1917, Ed. Ediciones Cristiandad, 2004
- Paletta Viviana, Selección: Historias médicas ¿ Qué me pasa doctor? Madrid.
 Ed. Páginas de espuma, 1ª ed. 2001
- Escríbar, Ana: bioEtica, fundamentos y dimensión práctica.
 Ed. Mediterráneo, 2004
- Maliandi, R.: Ética: conceptos y problemas. Ed. Biblos, 2004.
 Cortina, Adela: Ética. Madrid. ed. Akal, 1ª ed. 1996, 4ª Ed. 2008
- Wotling Patrick (dir.) La justicia. Ed. Nueva visión. Buenos aires, 2008
- Gargarella, Roberto: Las Teorías de la Justicia después de Rawls.
 Ed. Paidós, 1999
- Vidiella, Graciela: El derecho a la salud. Eudeba, 2000
- Belmartino, Susana: La atención médica argentina en el siglo XX
 Instituciones y procesos. Ed. Siglo XXI editores, 2005
- Dal Bó Alberto: Hospitales de Reforma. Ed. Biblos, 2008
- Gómez Rubí, J. A.: Ética en medicina crítica. Ed.Triacastella, 2002
- Gómez Sancho M.: El Hombre y el Médico ante la muerte.
 Ed. Arán, 2006.
- Poch, Concepción: Catorce cartas a la muerte. Ed. Paidós, 2005
- Ariés, Philippe. El Hombre ante la muerte. Ed. Taurus, 1999
- Ariès, Philippe. Morir en occidente. Adriana Hidalgo ed., 2007
- Gherardi, Carlos: Vida y muerte en terapia intensiva. Ed. Biblos 2007
- Heath, Iona. Ayudar a morir. Katz editores, 2008
- Drane, James. El cuidado del enfermo terminal. Ética clínica y recomendaciones prácticas. OPS, 1999.
- Kübler-Ross, Elizabeth. Sobre la muerte y los moribundos. Ed. Grijalbo, 1969.
- Albom Mitch: Martes con mi viejo profesor. Ed. Océano, 2000
- Méndez Baiges, Víctor: Sobre morir. Ed. Trotta, 2002.
- Urraca, Salvador, ed. Eutanasia hoy. Ed. Noesis, 1996.
- Álvarez del Río Asunción: Práctica y ética de la eutanasia.
 Ed. Fondo de Cultura Económica, 2005
- Cohen Agrest Diana: Por mano propia. Estudio sobre las prácticas suicidas.
 Fd.C.E.2007

- Perspectivas Bioéticas Nº 16, 2004: Sádaba Javier: La calidad vida y sus límites. La eutanasia.
- Hallado, Daniel (Comp.): Seis miradas sobre la muerte.
 Ed. Paidós. 2005
- Gil Deza, Ernesto: Verdad versus veredicto. La comunicación de la verdad en oncología. Ed. Macchi. 2001
- Hooft, P. Bioética, Derecho y Ciudadanía:
 Casos bioéticos en la Jurisprudencia. Ed. Temis. 2005
- Rovaletti María L.: Anencefalia, un debate que continúa.
 En Perspectivas Bioéticas Nº 22; 2007. FLACSO
- Observatorio Argentino de Bioética: Salud pública y Anencefalia doc. Nº 1, 2004. FLACSO
- Masaglia, M.: Aborto. Embarazos incompatibles con la vida. Anencefalia y adelantamiento del parto. Lajouane. 2004
- Bochatey, Alberto (comp.) Bioética y Persona. Educa, 2008
 - Finnis, John; Thompson Jarvis, Tooley Michael, Wertheimer Roger:
 Debate sobre el aborto. Cinco ensayos de filosofía moral.
 Ed. Cátedra 1ª ed. 1974, 2ª 1992.
- Carbajal Mariana: El Aborto en debate. Ed. Paidós, 2009
- Garay, Oscar (Coord.): Bioética en Medicina. Ed. Ad Hoc, 2008
- Arribère Roberto (Dir.): Bioética y derecho. Dilemas y paradigmas en el siglo XXI. Ed. Cáthedra jurídica, 2008.
- Feito Luis (Comp.): Bioética : La cuestión de la Dignidad
 Univ. Pontificia Comillas de Madrid, 2008
- Compte- Sponville, André: Pequeño Tratado de las Grandes Virtudes. Ed.
 Paidós, 2008
- Valdés, Margarita (Compiladora): Controversias sobre el aborto. UNAM.
 México: Ed. F.d.C.E., 2001
- Faúndes, Aníbal y Barzelatto, José: El drama del aborto. En busca de un consenso. Bogotá: Ed. Tercer Mundo Editores, 2005
- Szlajen, Fernando: Filosofia Judía y Aborto. Bs.As. :
- Ed Acervo Cultural,2008
- Agrest, Alberto: Ser médico ayer, hoy y mañana. Puentes entre la medicina, el paciente y la sociedad. Bs. As.: Ed. Libros del Zorzal, 2008

- Jaim Etcheverry, Guillermo y col.: ¿Por qué ser médico hoy? Puentes entre la formación y la práctica de la medicina.
- Bs. As.: Ed. Libros del Zorzal,2009
- Paletta Viviana y Sáez de Ibarra (comp): Historias Médicas.
- ¿Qué me pasa doctor? Colección Narrativa breve.
- Madrid: Ed. Páginas de Espuma,2001
- Vidal y Benito María del Carmen: La relación médico paciente.
- Bases para una comunicación a medida. Basas.: Lugar Editorial, 2010
- Gomez Sancho, Marcos: Cómo dar las malas noticias en medicina
- Madrid: Arán Ediciones,3ª ed.,2006
- Fidalgo, Maitena María: Adiós al derecho a la salud. El desarrollo de la medicina prepaga. Bs.As. Espacio Editorial, 2008
- Pérez Tamayo, Ruy: De la magia primitiva a la medicina moderna Fdce.2000
- Albom, Mitch: Martes con mi viejo profesor. Ed. Océano, 2000
- Berger, John: Un hombre afortunado. Historia de un médico rural Alfaguara, 2008

Consejo Federal de Inversiones

"Programa de Formación en Bioética para los Hospitales de la Provincia Del Chubut"

Primer Avance

Trelew, Chubut Junio 2011

Autor: Dr. Daniel A. Chaves

INDICE

I.	Introducción	3
II.	Metodología de trabajo	4
III.	Temario	. 5
IV	. Consideraciones	6
٧	Bibliografía	7
VI	Presentación	9

I. Introducción

En el presente informe se describen las tareas llevadas a cabo en los encuentros realizados en la Ciudad de Trelew, en las instalaciones de la Escuela de Enfermería, llevadas a cabos los días, jueves y viernes, siguientes:

Seminario I : Abril, 14 y 15
 Seminario II : Mayo, 12 y 13

Se realizaron en tres sesiones cada jornada.

Los días jueves de 9 a 12 y de 14 a 17 y los días viernes de 9 a 12.

La continuidad del curso denota la importancia que estos encuentros tienen para la Secretaría de Salud que se dicta desde hace 5 años en distintas ciudades de la Provincia del Chubut .

La concurrencia fue numerosa y multidisciplinaria.

Cumpliendo con los objetivos propuestos, asistieron a estos primeros encuentros miembros de los comités de bioética, ya constituídos o en formación, de las ciudades de Puerto Madryn, Trelew, Rawson, Esquel y Comodoro Rivadavia, que presentaron en forma detallada su propuesta de funcionamiento de dichos comités. Concurrieron además numerosos profesionales del ámbito sanitario interesados en la formación en la disciplina.

Es de destacar la colaboración del personal de Enfermería en el dictado del curso, brindando las instalaciones de la Escuela, su asistencia y participación

Metodología de trabajo

Clases teóricas

Se realizan las exposiciones con presentaciones en Power Point el primer día de cada seminario.

Se describe y comenta el material bibliográfico en forma pormenorizada y se recomiendan libros seleccionados.

Se desarrolla el temario, proponiéndole debate y el mutuo enriquecimiento que da la presencia de calificados profesionales de distintas áreas y especialidades médicas. Las imágenes y textos presentados dan lugar a la exposición de fundamentadas opiniones e intercambio de ideas.

Discusión de casos clínicos

La metodología del curso, que tiene una fuerte impronta práctica, incluye casos clínicos, que ponen en juego los conocimientos adquiridos. Se analizan los casos con dramatizaciones de comités de ética hospitalaria siguiendo las pautas de funcionamiento y las guías para la deliberación moral previamente indicadas, con la discusión ordenada por pasos establecidos, que semejan al razonamiento clínico. Se divide al curso en grupos que simulan los mencionados comités, nombrando a un representante que expondrá los correspondientes argumentos. Se asiste a cada grupo acerca de potenciales dudas sobre el caso, y sobre los argumentos propuestos. Se examina la propuesta de cada comité.

Se ha propuesto para este curso, la presentación de casos y la discusión, no sólo por el coordinador sino por profesionales de las distintas disciplinas y hospitales, favoreciendo la participación y alentando la inclusión los comités.

Se debatió acerca del caso de la joven Melina, caso del Hospital Garrahan que tuvo amplia repercusión pública

En esta dirección y como había sido programado, al segundo encuentro concurrió el Coordinador del Departamento de Medicina del Htal. Isola de Puerto Madryn, quien presentó, para su discusión, el caso de un paciente con estado vegetativo permanente. La excelente exposición abrió el debate, clarificándose los aspectos bioéticos que deben contemplarse en estos complejos casos.

Temario

Seminario I

Introducción a la bioética.

1) Bioética. Definición.

¿De qué se ocupa la bioética?

Su importancia en la práctica médica cotidiana.

2) Historia de los comités de bioética.

¿Qué es un comité de bioética?

Conformación.

Funciones.

Formación de los integrantes para un correcto funcionamiento

3) Estrategias de discusión de casos.

De la deducción a la inducción.

Aprendiendo a identificar dilemas.

Ética clínica. Pasos a seguir en la discusión de casos.

Las habilidades bioéticas

Estrategias según Diego Gracia. Protocolo de Bochum

De la Teoría de los principios a la Teoría de la Virtud.

Seminario II

Teorías éticas relevantes para la práctica asistencial

Teorías éticas importantes en su vínculo con la práctica

Deontologismo. Utilitarismo. Filósofos para todos los días.

El casuismo. La Ética del cuidado. Feminismo.

La Ética de la virtud

Consideraciones

La bioética clínica es parte de una medicina de calidad.

La provincia del Chubut ha instrumentado un curso de capacitación para ser llevado a cabo en las ciudades más importantes de su territorio, experiencia que por su continuidad, amplitud, y cobertura geográfica es única.

En 2007 se llevó a cabo en la Ciudad de Puerto Madryn poniendo de manifiesto el interés que despierta la disciplina para la tarea hospitalaria.

En 2008 se realizó en la Ciudad de Esquel donde pese a las dificultades climáticas conocidas, se desarrolló hasta su finalización, con la presencia de personal sanitario de hospitales rurales de la zona conocida como "La comarca".

En 2009 se llevó a cabo en la Ciudad de Rawson, con la presencia de personal de salud provenientes de la misma ciudad, de Trelew, de Puerto Madryn y del interior de la provincia.

En 2010, continuando con el mismo impulso, se realizó en el sur de la provincia, en la Ciudad de Comodoro Rivadavia con la concurrencia de personal hospitalario de poblaciones del interior chubutense.

En 2011 comenzaron los seminarios en la Ciudad de Trelew.

Concurren, además de personas que se inician en la disciplina, miembros de los comités de las "Áreas Programáticas" correspondientes a las ciudades de Trelew. Rawson y Puerto Madryn, comités ya consolidados y en funciones, y de Rawson Esquel y Comodoro Rivadavia (de reciente formación), que transmiten sus protocolos de funcionamiento, dificultades en la creación etc...

Se ha creado recientemente la figura del "Comité Central de la Provincia del Chubut" conformado por personas de distintas disciplinas. El curso constituye un espacio apropiado de reunión para la redacción de sus objetivos, funciones y composición. Se resalta la concurrencia de las personas que desarrollan su actividad en zonas alejadas: Esquel y Comodoro Rivadavia.

Bibliografía

I)

- Luna F.- Salles, A. Decisiones de vida y muerte. Eutanasia aborto y otros
 . temas de ética médica. Bs. As. .Sudamericana, 1995.
- Luna F.- Salles, A. Bioética. Investigación, muerte, procreación y otros temas de ética aplicada. Bs. As.: Sudamericana, 1998.
- Luna F.- Salles, A. Bioética: nuevas reflexiones sobre debates clásicos.
 Bs. As.: FdCE, 2008
- Outomuro, Delia. Manual de Fundamentos de Bioética. Bs. As.:
 Magíster, 2004.
- Kotow, Miguel. Introducción a la Bioética. Santiago: Mediterráneo, 2005
- Lolas Stepke, F. Bioética. Santiago: Universitaria, 1998
- Couceiro, Azucena. (ed): Bioética para clínicos. Madrid, Triacastella, 1999
- Hooft, P. Bioética y Derechos Humanos. Bs. As.: Depalma, 1999
- Rivera Silvia (Comp.) Etica y gestión del investigación biomédica
 Bs. As.: Paidós, 2008
- Jonsen, Siegler, Winslade: Ética clínica. Aproximación práctica a la toma de decisiones éticas en la medicina clínica. Barcelona. Ariel, 2005
- Roa, A. Ética y Bioética. ed. Andrés Bello,1998
- Sádaba, J. Ética contada con sencillez. Ed. Maeva, 2004
- Sádaba, j. Diccionario de Ética, ed. Planeta, 1997
- Mainetti, J.A. Bioética sistemática. Ed. Quirón 1991.
- Mainetti, J. A. Antropobioética. Ed. Quirón, 1995.
- Dolcini H.- Yansenson J. (En colaboración): Etica y bioética para el Equipo de salud. Ed. Akadia, 2004.

II)

- Cohen Agrest Diana: Temas de bioética para inquietos morales.
 1ª ed., Bs.As. Ed. Del Signo, 2004
- Cohen Agrest Diana: Inteligencia ética para la vida cotidiana.
 1ª ed. Bs.As. Ed. Sudamericana, 2006
- Cohen Agrest Diana: ¿Qué piensan los que no piensan como yo?
 10 controversias éticas. 1ª ed. Bs.As. ed. Sudamericana, 2008
- Chitarroni Luis. La muerte de los filósofos, en manos de los escritores
 1ª ed. Bs.As. Ed. La Bestia Equilátera, 2009
- Savater Fernando: La aventura del pensamiento, 1^a ed. Bs. As.
 Ed. Sudamericana, 2008
- García Morente, Manuel: La filosofía de Kant. Una introducción a la filosofía.
 Madrid. 1ª ed. 1917, Ed. Ediciones Cristiandad, 2004
- Paletta Viviana, Selección: Historias médicas ¿ Qué me pasa doctor? Madrid.
 Ed. Páginas de espuma, 1ª ed. 2001
- Escríbar, Ana: bioEtica, fundamentos y dimensión práctica.
 Ed. Mediterráneo, 2004
- Maliandi, R.: Ética: conceptos y problemas. Ed. Biblos, 2004.
 Cortina, Adela: Ética. Madrid. ed. Akal, 1ª ed. 1996, 4ª Ed. 2008

<u>Presentación</u>

Consejo Federal de Inversiones

"Programa de Formación en Bioética para los Hospitales de la Provincia Del Chubut"

Segundo Avance

Trelew, Chubut Agosto 2011

Autor: Dr. Daniel A. Chaves

INDICE

I.	Introducción	3
II.	Metodología de trabajo	4
III.	Temario	. 5
IV	. Consideraciones	6
٧	Bibliografía	7
VI	Presentación	8

I. Introducción

En el presente informe se describen las tareas llevadas a cabo en los encuentros realizados en la Ciudad de Trelew, en las instalaciones de la Escuela de Enfermería, llevadas a cabos los días, jueves y viernes, siguiente:

Seminario III : julio 28 y 29

Se realizaron en tres sesiones cada jornada.

Los días jueves de 9 a 12 y de 14 a 17 y los días viernes de 9 a 12.

La continuidad del curso denota la importancia que estos encuentros tienen para la Secretaría de Salud que se dicta desde hace 5 años en distintas ciudades de la Provincia del Chubut .

La concurrencia fue, al igual que los primeros encuentros, numerosa Cumpliendo con los objetivos propuestos, asistieron miembros de los comités de bioética, ya constituídos o en formación, de las ciudades de Puerto Madryn, Trelew, Rawson, Comodoro Rivadavia, que realizaron sus aportes vinculados a experiencias locales. Concurrieron además numerosos profesionales del ámbito sanitario interesados en la formación en la disciplina, especialmente del Hospital de Trelew.

Es de destacar la colaboración del personal de Enfermería en el dictado del curso, brindando las instalaciones de la Escuela, su asistencia y participación La concurrencia no ha mermado pese a las dificultades que motivaron la suspensión del curso en el mes de Junio por la cancelación imprevista de vuelos por la presencia de ceniza. El viaje en esta oportunidad se realizó en Micro y seguramente seguirá de la misma manera hasta la solución del problema...

Metodología de trabajo

Clases teóricas

Se realizan las exposiciones con presentaciones en Power Point el primer día de cada seminario.

Se describe y comenta el material bibliográfico en forma pormenorizada y se recomiendan libros seleccionados.

Se desarrolla el temario, proponiéndole debate y el mutuo enriquecimiento que da la presencia de calificados profesionales de distintas áreas y especialidades médicas. Las imágenes y textos presentados dan lugar a la exposición de fundamentadas opiniones e intercambio de ideas.

Se incluye la exposición por parte de excelentes profesionales locales de temáticas relacionadas con la bioética que enriquecen el encuentro y hacen conocer el desarrollo de temas en la región, en este caso el procedimiento de la donación de órganos. El Comité de Bioética del Hospital de Trelew, a través de la abogada del Hospital y miembro del comité, expuso sobre el modelo de Consentimiento Informado propuesto al Hospital.

Discusión de casos clínicos

La metodología del curso, que tiene una fuerte impronta práctica, incluye casos clínicos, que ponen en juego los conocimientos adquiridos. Se analizan los casos con dramatizaciones de comités de ética hospitalaria siguiendo las pautas de funcionamiento y las guías para la deliberación moral previamente indicadas, con la discusión ordenada por pasos establecidos, que semejan al razonamiento clínico. Se divide al curso en grupos que simulan los mencionados comités, nombrando a un representante que expondrá los correspondientes argumentos.

Se ha propuesto para este curso, la presentación de casos y la discusión, no sólo por el coordinador sino por profesionales de las distintas disciplinas y hospitales, favoreciendo la participación y alentando la inclusión los comités.

En esta ocasión, un especialista en nefrología de la Ciudad de Trelew, expuso sobre la donación de órganos, concepto de muerte cerebral, consideraciones éticas y prácticas y relatos de experiencias. Se realizó el correspondiente debate posterior.

Temario

Seminario III

Principios de Bioética.

Los principios a la cabecera de la cama.

Herramientas para la reflexión moral.

Desarrollo del principio de Autonomía.

Desarrollo del principio de Justicia.

El Consentimiento Informado como expresión del Principio de Autonomía Historia, teoría y práctica.

Discusión de casos: Donación de órganos. El donante presunto

Principios Autonomía y Justicia

La autonomía y el Consentimiento Informado. La justicia como condición de la autonomía

Consideraciones

La bioética clínica es parte de una medicina de calidad.

La provincia del Chubut ha instrumentado un curso de capacitación para ser llevado a cabo en las ciudades más importantes de su territorio, experiencia que por su continuidad, amplitud, y cobertura geográfica es única.

En 2007 se llevó a cabo en la Ciudad de Puerto Madryn poniendo de manifiesto el interés que despierta la disciplina para la tarea hospitalaria.

En 2008 se realizó en la Ciudad de Esquel donde pese a las dificultades climáticas conocidas, se desarrolló hasta su finalización, con la presencia de personal sanitario de hospitales rurales de la zona conocida como "La comarca".

En 2009 se llevó a cabo en la Ciudad de Rawson, con la presencia de personal de salud provenientes de la misma ciudad, de Trelew, de Puerto Madryn y del interior de la provincia.

En 2010, continuando con el mismo impulso, se realizó en el sur de la provincia, en la Ciudad de Comodoro Rivadavia con la concurrencia de personal hospitalario de poblaciones del interior chubutense.

En 2011 comenzaron los seminarios en la Ciudad de Trelew.

Concurren, además de personas que se inician en la disciplina, miembros de los comités de las "Áreas Programáticas" correspondientes a las ciudades de Trelew. Rawson y Puerto Madryn, comités ya consolidados y en funciones, y de Rawson Esquel y Comodoro Rivadavia (de reciente formación), que transmiten sus protocolos de funcionamiento, dificultades en la creación etc...

Se ha creado recientemente la figura del "Comité Central de la Provincia del Chubut" conformado por personas de distintas disciplinas. El curso constituye un espacio apropiado de reunión para la redacción de sus objetivos, funciones y composición. Se resalta la concurrencia de las personas que desarrollan su actividad en zonas alejadas: Esquel y Comodoro Rivadavia.

Es importante helecho de que se han sumado a los comités y al curso, profesionales altamente capacitados en distintas áreas que colaboran al desarrollo de la Bioética en la región

Bibliografía

- Wotling Patrick (DIR.) La justicia. Ed. Nueva visión. Buenos aires, 2008
- Gargarella, Roberto: Las Teorías de la Justicia después de Rawls.
- Ed. Paidós, 1999
- Vidiella, Graciela: El derecho a la salud. Eudeba, 2000
- Belmartino, Susana: La atención médica argentina en el siglo XX
 Instituciones y procesos. Ed. Siglo XXI editores, 2005
- Dal Bó Alberto: Hospitales de Reforma. Crónicas para evitar el olvido. Ed. Biblos, 2008

Presentación

Consejo Federal de Inversiones

"Programa de Formación en Bioética para los Hospitales de la Provincia Del Chubut"

Tercer Avance

Trelew, Chubut
Octubre 2011

Autor: Dr. Daniel A. Chaves

INDICE

I.	Introducción	3
II.	Metodología de trabajo	4
III.	Temario	. 5
IV	. Consideraciones	6
٧	Bibliografía	7
VI	Presentación	8

I. Introducción

En el presente informe se describen las tareas llevadas a cabo en los encuentros realizados en la Ciudad de Trelew, en las instalaciones de la Escuela de Enfermería, llevadas a cabos los días, jueves y viernes, siguiente:

<u>Seminario IV</u>: Agosto 18 y 19 <u>Seminario V</u>: Septiembre 22 y 23

Se realizaron en tres sesiones cada jornada.

Los días jueves de 9 a 12 y de 14 a 17 y los días viernes de 9 a 12.

El curso se ha seguido dictando pese al conocido problema de las cenizas que tanto ha afectado a la provincia y que ha obligado a realizar los viajes por vía terrestre. La concurrencia fue numerosa.

Como en los encuentro anteriores, asistieron miembros de los comités de bioética, ya constituídos o en formación, de las ciudades de Puerto Madryn, Trelew, Rawson, Comodoro Rivadavia, que realizaron sus aportes vinculados a experiencias locales. Concurrieron además numerosos profesionales que incluyeron a médicos residentes de medicina general de los hospitales locales, habiéndose incorporado médicos especialistas en nefrología, terapia intensiva y en cuidados paliativos. Es de destacar la colaboración del personal de Enfermería en el dictado del curso,

Metodología de trabajo

Clases teóricas

Se realizan las exposiciones con presentaciones en Power Point el primer día de cada seminario.

Se describe y comenta el material bibliográfico en forma pormenorizada y se recomiendan libros seleccionados.

Se desarrolla el temario que se torna dinámico por las intervenciones de los concurrentes, muchos de los cuales forman parte de los comités de ética de hospitales de la provincia y aportan su valiosa experiencia.

Concurrió a la reunión un conocido especialista en cuidados paliativos de la región, que aportó material para el conocimiento de este tema fundamental Se discutieron los proyectos de ley de "muerte digna" presentados en el Senado de la Nación, haciendo aportes y observaciones, tenidas encuenta para la exposición que el coordinador realizara en la Reunión plenaria- audiencia pública del Senado, a propósito de la elaboración de un proyecto final.

Discusión de casos clínicos

La metodología del curso, que tiene una fuerte impronta práctica, incluye casos clínicos, que ponen en juego los conocimientos adquiridos. Se analizan los casos con dramatizaciones de comités de ética hospitalaria siguiendo las pautas de funcionamiento y las guías para la deliberación moral previamente indicadas, con la discusión ordenada por pasos establecidos, que semejan al razonamiento clínico. Se divide al curso en grupos que simulan los mencionados comités, nombrando a un representante que expondrá los correspondientes argumentos.

Se ha propuesto para este curso, la presentación de casos y la discusión, no sólo por el coordinador sino por profesionales de las distintas disciplinas y hospitales, favoreciendo la participación y alentando la inclusión los comités.

En esta ocasión, un especialista en nefrología de la Ciudad de Trelew, expuso sobre la donación de órganos, concepto de muerte cerebral, consideraciones éticas y prácticas y relatos de experiencias. Se realizó el correspondiente debate posterior.

Temario

Seminario IV

El Consentimiento informado y la relación médico paciente

Dilemas éticos al final de la vida: la muerte digna

Dilemas éticos al final de la vida

Concepto de futilidad.

Causas del encarnizamiento terapéutico.

Métodos proporcionados y desproporcionados

La Muerte. Muerte cerebral.

Los casos paradigmáticos

V) <u>Dilemas éticos al final de la vida</u> II

Los dilemas en torno a la Nutrición e Hidratación Enteral

Pautas para el no inicio o suspensión de medidas de soporte vital.

Estado vegetativo y dilemas morales.

Discusión de los proyectos de muerte digna

Eutanasia I: Historia y definiciones

Consideraciones

La bioética clínica es parte de una medicina de calidad.

La provincia del Chubut ha instrumentado un curso de capacitación para ser llevado a cabo en las ciudades más importantes de su territorio, experiencia que por su continuidad, amplitud, y cobertura geográfica es única.

La concurrencia de personal del área de salud de la provincia se ha constituído en la posibilidad de relacionar a los distintos agentes con tareas en común para reunir esfuerzos comunes en la formación de comités de bioética y comenzar con el funcionamiento de un comité central.

En 2011 con los seminarios en la Ciudad de Trelew, se inició una etapa de interrelación fructífero, con intercambio de información, protocolos de funcionamiento de comités, discusión de políticas públicas necesarias etc. La concurrencia de numerosas personas ya formadas en cursos anteriores ha facilitado la discusión y el progreso en la formación grupal.

Los Comités de Puerto Madryn y de Comodoro Rivadavia, presentaron a sus autoridades, personas de referencia en la reunión general y posibles representantes al comité central.

En cada ciudad se cumplen tareas de autoformación , con reuniones periódicas, con lo que la tarea formativa se ha extendido, según lo programado desde el comienzo de esta actividad.(2007)

Bibliografía

Gómez Rubí, J. A.: Ética en medicina crítica. Ed. Triacastella, 2002

Gómez Sancho M.: El Hombre y el Médico ante la muerte.

Ed. Arán, 2006.

Poch, Concepción: Catorce cartas a la muerte. Ed. Paidós, 2005

Ariés, Philippe. El Hombre ante la muerte. Ed. Taurus, 1999

Ariès, Philippe. Morir en occidente. Adriana Hidalgo ed., 2007

Gherardi, Carlos: Vida y muerte en terapia intensiva. Ed. Biblos 2007

Heath, Iona. Ayudar a morir. Katz editores, 2008

Drane, James. El cuidado del enfermo terminal. Ética clínica y recomendaciones prácticas. OPS,1999.

Kübler-Ross, Elizabeth. Sobre la muerte y los moribundos.

Ed. Grijalbo, 1969.

Albom Mitch: Martes con mi viejo profesor. Ed. Océano, 2000

Presentación

Consentimiento informado y relación médico paciente

Se explican aquí en qué consiste el consentimiento informado, en qué contexto se ha desarrollado esta posición y su impacto en la relación médico paciente actual. Se realizan consideraciones acerca de cómo debe instrumentarse un documento de consentimiento.

Dilemas éticos al final de la vida

La Muerte Digna se ha convertido, en nuestro país y en todo el mundo, un tema de discusión actual, instalado en la sociedad por casos que han sido profusamente divulgados.

Es parte de este seminario, entender de qué hablamos cuando usamos esta expresión, cúales son su alcances y límites.

Recientemente se han propuesto proyectos de ley que fueron discutidos en estos seminarios, sirviendo adema´s como herramienta pedagógica para incorporar estos conceptos

Se explica también, el principio del doble efecto y sus implicancias.

Nutrición e Hidratación enteral (NHE)

Se dan las nociones de los dilemas éticos vinculados a la nutrición e hidratación enteral, y la controversia acerca si se debe considerar o no un método de soporte vital. Esto último tendría importantes consecuencias en el Estado vegetativo permanente en quienes se plantea el dilema del retiro de la alimentación e hidratación enteral. Se repasan conceptos vertidos en seminarios anteriores. Un caso de EVP será discutido para aplicar los conocimientos adquiridos.

Consejo Federal de Inversiones

"Programa de Formación en Bioética para los Hospitales de la Provincia Del Chubut"

Seminarios VI - VIII - VIII

Trelew, Chubut

Diciembre 2012

INDICE

l.	Introducción	3
II.	Metodología de trabajo	4
III.	Temario	. 5
IV	. Consideraciones	7
٧	Bibliografía	8
VI	Presentación	9

I. Introducción

En el presente informe se describen las tareas llevadas a cabo en los encuentros realizados en la Ciudad de Comodoro Rivadavia, en las instalaciones del Área programática Sur, en el predio del Hospital Regional llevadas a cabos los días, jueves y viernes, siguientes:

Seminario VII: Octubre 13 y 14
Seminario VIII: Noviembre 3 y 4
Seminario VIII: Diciembre 1 y 2

Se realizaron en tres sesiones cada jornada.

El jueves de 9 a 12 y de 14 a 17 y el día viernes de 9 a 11.

.La concurrencia en ésta, la última jornada, ha permanecido estable y numerosa permitiendo la continuidad lograda en el año.

Los participantes han renovado siempre su interés y dedicación a los temas Asistieron, entre otros, representantes de los comités de bioética de las Áreas Programáticas: Trelew, Puerto Madryn, Comodoro Rivadavia y Esquel. Se trataron los temas previstos.

En la última jornada, encontrándose presentes representantes de los comités de la provincia del Chubut, que conforman una red, se efectuaron las correcciones final al documento fundacional del Comité Central de Bioética de la Provincia del Chubut, que en su oportunidad será entregado a las autoridades provinciales entrantes para su aprobación y puesta en funcionamiento del mismo.

Metodología de trabajo

Clases teóricas

Como ha sido lo habitual en el año, se realizó la exposición con presentaciones en Power Point el primer día del seminario

Al inicio, como en cada jornada anterior, se hizo entrega del material del encuentro anterior en CD.

Se realizó un repaso general de temas previos.

Se recomienda el material bibliográfico más adecuado a las características del curso y acorde también a la posibilidad de adquisición... Se presentan artículos sobre el tema a tratar y se realizan comentarios sobre los mismos.

El tema del aborto tratado se aborda desde las distintas disciplinas y realidades sanitarias analizadas por los presentes, con la complejidad y conflictividad que implica..

Se discuten, como a lo largo de los seminarios, la relación médico paciente en el contexto de los distintos subsistemas de salud, los cambios sufridos y el estado actual de un vínculo complejo.

Discusión de casos clínicos

La discusión de casos se ha mantenido durante el transcurso de todos los seminarios, poniendo en evidencia el entrenamiento progresivo del grupo que ha ido enriqueciendo el análisis de casos.

La enseñanza a través de casos ha mostrado su eficacia. En esta última jornada se puso de manifiesto la habilidad para el análisis en un comité.

El lenguaje se ha modificado así como la capacidad para identificar dilemas morales y sugerir las conductas más apropiadas a cada caso.

Temario

Seminario VI

Debates en torno a la discusión legislativa actual sobre muerte digna

Informe sobre la discusión parlamentaria en la reunión en el Senado de la Nación

Acerca de la discusión sobre la "muerte digna "

Distinción entre eutanasia y muerte digna.

Sedación paliativa. Conceptos y problemas

La tarea de la medicina paliativa en la práctica clínica.

Exposición de especialista en Cuidados paliativos

Seminario VII

Dilemas éticos al comienzo de la vida:

Anencefalia. Conceptos. Los dilemas. Las leyes. Discusión de casos.

El debate sobre el aborto I

Historia del aborto.

Aborto terapéutico.

Posiciones en conflicto.

Bioética en pediatría.

Limitación del esfuerzo terapéutico en pediatría

Seminario VIII

El Debate sobre el aborto II

Aspectos:

Morales: El estatus moral del embrión humano.

Religiosos: La iglesia católica

El judaísmo

El Islam

Legales : El art. 86. Análisis

El debate legislativo

Salud pública:

Las cifras polémicas

Hacia políticas públicas

Cierre:

El Comité de Bioética Central. Documento fundacional

Consideraciones

En esta última reunión se discutió el tal vez, tema más polémico de los que no han ocupado.

Los dilemas que involucrados en el aborto son complejos y dan lugar a posiciones irreconciliables.

En este seminario se abordó el tema descartando las posturas extremas que desconocen la complejidad valorativa del drama del aborto.

Las posiciones diversas que surgieron en la discusión estuvieron acompañadas de argumentos valiosos.

El debate fue muy intenso, teniendo en cuenta que la ciudad de Comodoro Rivadavia hace pocos meses, por un caso paradigmático, fue el centro del debate nacional sobre el aborto.

Este debate dio origen en la Provincia a una ley para la atención de los abortos no punibles.

Al término del seminario, se avanzó sobre la constitución del Comité de Bioética del Área Programática Sur, concertándose un calendario de reuniones.

Se completa el libro de actas correspondiente al proyecto de creación del comité.

Se realizan diversas consideraciones acerca del su futuro funcionamiento.

Concurrieron al final de la jornada las autoridades provinciales

El Sr. C. Matelicani por la Subsecretaría de Salud y el Dr. Corchuelo Blasco a cargo del Area Programática Sur, que expresaron su satisfacción por la tarea llevada a cabo durante el año y ratificaron su apoyo al proyecto del desarrollo de la Bioética en la provincia, comprometiéndose a prestar su colaboración para las tareas a realizar el año entrante.

Luego de palabras finales a cargo del coordinador se agasajó a los presentes con un Lunch.

Bibliografía

Seminario VI

- Méndez Baiges, Víctor: Sobre morir. Ed Trotta, 2002.
 Urraca, Salvador, ed. Eutanasia hoy. Ed Noesis, 1996.
- Alvarez del Río Asunción: Práctica y ética de la eutanasia.
 Ed.Fondo de Cultura Económica, 2005
- Cohen Agrest Diana: Por mano propia. Estudio sobre las prácticas suicidas.
 Fd.C.E.2007
- Perspectivas Bioéticas Nº 16, 2004 : Sádaba Javier : La calidad vida y sus límites. La eutanasia.
- Hallado, Daniel (Comp): Seis miradas sobre la muerte.
 Ed. Paidós. 2005
- Gil Deza, Ernesto: Verdad versus veredicto. La comunicación de la verdad en oncología. Ed. Macchi. 2001

Seminario VII - VIII

- Valdés, Margarita (Compiladora): Controversias sobre el aborto. UNAM.
 México: Ed. F.d.C.E., 2001
- Faúndes, Aníbal y Barzelatto, José: El drama del aborto. En busca de un consenso. Bogotá: Ed. Tercer Mundo Editores, 2005
- Szlajen, Fernando: Filosofia Judía y Aborto. Bs.As.: Ed Acervo Cultural, 2008
- Agrest, Alberto: Ser médico ayer, hoy y mañana. Puentes entre la medicina, el paciente y la sociedad. Bs. As.: Ed. Libros del Zorzal, 2008
- Paletta Viviana y Sáez de Ibarra (comp): Historias Médicas.
 ¿Qué me pasa doctor?.Colección Narrativa breve.
 Madrid: Ed. Páginas de Espuma,2001
- Vidal y Benito María del Carmen: La relación médico paciente.
 Bases para una comunicación a medida. Bs.As.: Lugar Editorial, 2010
- Gomez Sancho, Marcos: Cómo dar las malas noticias en medicina
 Madrid: Arán Ediciones,3ª ed.,2006
- Fidalgo, Maitena María: Adiós al derecho a la salud. El desarrollo de la medicina prepaga. Bs.As. Espacio Editorial, 2008

<u>Presentación</u>